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„Este un sentiment apăsător când nu ştii să citeşti. Crezi că nici 
nu vei reuşi niciodată şi devii tot mai puţin motivat. Colegii tăi te 
dispreţuiesc fiindcă nu ştii să citeşti.

Când eram în clasele I şi a II-a, încă nu am înţeles ce se întâmplă cu 
mine şi de ce. Am trăit situaţiile de atunci ca pe o înfrângere. 

M-am simţit învins, am fost dezamăgit de mine însumi. Numai de 
câtva timp mi-am dat seama ce se întâmplă cu mine, ce înseamnă 
să fii dislexic.”

                              (un baiat din clasa a VII-a)



Dislexia=tulburare de citire
Disgrafia= tulburare de scriere
Discalculia=tulburare de calcul

Mulţi autori consideră că tulburare de învăţare nu este o 
boală, ci o modalitate specială de prelucrare a informaţiei, care se 
datorează dezvoltării şi funcţionării diferite de normal a 
sistemului nervos central.



Sindrom independent de nivelul de inteligenţă. 
La baza tulburărilor de învăţare stau unele anomalii neurologice
Tulburările de învăţare NU se pot vindeca.



Copilul cu tulburări de învăţare rămâne   mult în 
urmă la învăţarea scris-cititului şi socotitului în 
comparaţie cu capacităţile sale intelectuale şi cu    
cantitatea de exerciţii făcute acasă şi la şcoală



7-10% dintre elevi
3-5% cazuri grave



 Tulburările specifice de învăţare (TSI)- desemnează un grup  de tulburări ce 
afectează procesul tipic de achiziţie a abilităţilor şcolare ( de citire, exprimare în 
scris şi matematice): dislexie, disgrafie (inclusiv diortografie), discalculie.

 Aceasta nu este o consecinţă a lipsei oprtunităţilor de învăţare sau a motivaţiei pentru 
învăţare, nu este rezultatul unui deficit intelectual, intelect liminar, deficit senzorial 
(ex: auditiv, vizual, motor), tulburărilor afective şi emoţionale de natură psihiatrică, a 
altor tulburări de (neuro)dezvoltare (ex TSA-tulburări de spectru autist) şi nu se 
datorează niciunei forme de traumă cerebrală sau maladie de achiziţie.



Teoria afectării minime a creierului
Teorii neuropsihologice
Tulburări în funcţionarea percepţiei a senzo- motricităţii(Terapia 

Sindelar, Ayres,Frostig, Nild)
Tulburări în dezvoltarea mişcărilor în perioada copi lăriei 

mici(Kinetoterapia Dolman-Delacato)
Teorii psiholingvistice-tulburarea dezvoltării vorbirii (terapia 

Meixner; Gosy)



Urmărind scrisul copilului cu tulburări specifice de învățare, 
identificați erorile care apar











 Recunoaşte ca nu poate face faţă cerinţelor şi rămâne în urma celorlalţi, 
este diferit de ei.

 Se compară cu alţii îşi dă seama repede că alţi copii, mai mici, ştiu lucruri 
pe care el nu le ştie.

 Stare de imposibilitate-pentru mine este imposibil, inaccesibil, ceea ce pentru 
alţii este natural.

 Lipsă de speranţă.
 Sentimentul imposibilităţii de a face faţă aşteptărilor părinţi lor 

profesorilor.
 „Sunt un prost”-probleme grave cu autoaprecierea.



Evitarea situaţiilor de învăţare, a eşecurilor- inventează orice 
numai să nu trebuiască să înveţe, începe să evite provocările, 
devine pasiv.

Tulburări de comportament- reacţii la eşecurile la învăţare 
(agresivitate sau anxietate, teamă, retragere,închidere în sine, 
depresie) sentimentul „da sunt rău”.

Colegii îi înrăutăţesc situaţia. Poate fi marginalizat sau ajunge 
subiect de batjocură.

Copilul se simte însingurat, devine atât de apatic încât acest lucru 
îl duce spre insuccese în toate domeniile-efect secundar al dislexiei.



 Dorinţa de a corespunde unei societăţi orientate pe realizare, performanţă.
 Problemele emoţionale apărute, răsturnarea dinamicii familiei reprezintă problema cea 

mai gravă.
 Îl neliniştesc progresele şcolare ale copilului, realizările, adaptarea şcolară
 Pentru unii părinţi eşecul copilului înseamnă eşecul personal.
 Sunt cazuri în care îl fac pe copi l să le simtă nemulţumirea exprimată prin 

neacordarea de afecţiune, agresivitate, respingere.
 Îl întristează eşecurile copilului, este îngrijorat, are sentimentul vinovăţiei pentru 

greutăţile copilului
 Este copleşit, cu toate acestea el trebuie sa-şi înveţe copilul, cum să se confrunte cu 

problemele lui.





Metoda Meixner



Principiul pedagogic al gradării
Principiul triplei asocieri în însușirea citit-scrisului: forma acustică 

a fonemului cu forma vizuală a literei se leagă cu forma motrică 
pentru articularea sunetului.

Principiul prevenirii inhibiției omogene
Principiul prevenirii rigidității gândirii
Principiul asigurări unei atmosfere plăcute



 Utilizată în clasele I cu scopul însușirii citit-scrisului și a prevenirii dislexiei.
 Este o metodă psihologico-logopedică, fonetico-analitico-sintetică.
 Metoda folosește elemente ajutătoare care vin în sprijinul copilului:
- mânuța dreaptă – îl ajută să se orienteze în spațiu și pe suprafața plană
- Inima
- Căsuța cu trei nivele: pod, cameră, pivniță – ajută copilul să-și însușească corect scrierea literelor
 Metoda are două părți:
1. Dezvoltarea unor aptitudini:

v Coordonarea mișcărilor –kinetoterapie
v Dezvoltarea orientării: pe corp, în spațiu, în plan, în timp
v Dezvoltarea serialității și a simțului ritmic
v Dezvoltarea vorbirii
v Dezvoltarea vocabularului

2. Învățarea citit-scrisului





 Însușirea literelor se face printr-o triplă asociere: formei acustice 
(pronunțarea sunetului) i se asociază forma vizuală (litera tipărită) și 
observarea și conștientizarea mișcării aparatului fonoarticulator

 Vocalele sunt scrise cu culoare albastră, consoanele sonore sunt scrise cu 
culoare roșie, iar cele surde cu culoarea verde

 În procesul învățării, fiecare literă este însoțită de o ilustrație și se 
folosesc onomatopee (ex vaca spune ”mu”, dar vorbește în șoaptă și se 
aude doar ”m,m,m....”



Citirea silabelor se începe cu silabe în care vocala stă înaintea 
consoanei. După aprofundare (se citesc între 50-100 silabe), se trece 
la etapa în care consoana este înaintea vocalei. Etapele următoare 
sunt: repetare de silabe și cele în care consoana se află între două 
vocale.

Citirea cuvintelor
Citirea propozițiilor
Citirea textelor



Tehnică grafică eficientă
Utilizată în orice domeniu de activitate unde este nevoie de 

învățare: prelucrarea unei materii, memorarea unei poezii, 
planificarea unei activități, etc.

Contribuie la îmbunătățirea rezultatelor școlare ale elevilor cu 
tulburări de învățare



Subiectul se cristalizează într-o imagine centrală
Temele principale sunt ramificații ale centrului
Ramurile cuprind câte un cuvânt cheie, scris cu litere de tipar. De 

ramurile principale se leagă informațiile mai importante, iar cele mai 
puțin importante pe crengile mai mici

Harta se poate îmbogăți prin utilizarea de culori, imagini, coduri



Film inspirațional ”Steluțe pe pământ”
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